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A.  Arbeit und Leben im Dienst der Mission

-    Gustav Arén: Envoys of the Gospel in Ethiopia. In the Steps of the 

Evangelical Pioneers 1898 - 1936, Stockholm 1999. S. 409ff.

· Äthiopien. In: Hermannsburger Mission, Jahresbericht 1970. Hermannsburg 1970. S. 24ff.

· Cord Heinrich Bahlburg: Hans-Ludolf Flügge und Hermann Bahlburg – die 

tiefere Bedeutung eines kurzen Briefwechsels aus dem Jahr 1951. 

In: Soltauer Schriften Binneboom, Band 13 2007, S. 107-112.

-     Cord Heinrich Bahlburg: Missionar Hermann Bahlburg in Thelstorf (1921     

1927). In: Lüllau - Thelstorf – Wiedenhof. Eine Ortsgeschichte. Hrsg. vom Jesteburger Arbeitskreis für Heimatpflege e. V. Erscheint voraussichtlich 2009 (Redaktionsleiter Hans-Heinrich Wolfes).

· Hermann Bahlburg: Berichte in Briefen aus Äthiopien, in Auszügen aus seinen Briefen abgedruckt im Hermannsburger Missionsblatt (HMB) von 1928 bis 1941. Der wohl erste Auszug bezüglich der Arbeit in Äthiopien findet sich im Hermannburger Missionsblatt HMB 1928, Seite 48; die letzte (kurze) Nachricht über die Familie 1941, Seite 56, in der letzten Nummer des Missionsblattes. Es musste 1941 sein Erscheinen einstellen. 
· Hermann Bahlburg: Aufbruch in der Heimat zum Gallaland. Innentitel: Anfänge der Hermannsburger Gallamission, Rückblick von Hermann Bahlburg – Hermannsburg. Im Selbstverlag des Verfassers o. Jg. (1949).

· Hermann Bahlburg: Die Arussireise mit Hofrat Universitätsprofessor D. Dr. Beth, Wien, Max Plazikowski, neun Aschkars und 15 Tieren: Vier Reittiere und elf Lasttiere. Ein in Briefform 1931 verfasster Reisebericht von Hermann Bahlburg. Privatdruck. Handeloh 1991. 

· Ernst Bauerochse: Die Arbeit in Äthiopien. In: Ernst-August Lüdemann (Hg.):  Vision: Gemeinde weltweit. 150 Jahre Hermannsburger Mission und Ev.-luth. Missionswerk in Niedersachsen. Hermannsburg 2000. S. 585-683. Englisch: A Vision Finds Fulfillment. 2008 im LIT-Verlag Wien und Berlin erschienen,
· Ernst Bauerochse: Ihr Ziel war das Oromoland. Die Anfänge der Hermannsburger Mission in Äthiopien. Münster 2006.
· Martin Grabe (Hg.): Post aus Äthiopien. Brautbriefe einer Afrikamissionarin. Marburg an der Lahn 2007.
· Hans Otto Harms: 40 Jahre Hermannsburger Missionsarbeit in Äthiopien. 

In: Hermannsburger Mission, Jahresbericht 1970. Hermannsburg 1970. 

S. 29-47. Sein Referat auf der Jahreskonferenz 1969 der Mitarbeiter in 

Bedelle lag dem o. g. Kapitel zugrunde. 

· Hartwig F. Harms: Hermannsburg Mission Presence in Ethiopia 1927 – 2002. In: 75th Anniversary of German Hermannsburg Mission (GHM) in Ethiopia. Service to people in Ethiopia (30.12.1927 - 30.12.2002). S. 7-17. –  
Festschrift zum Runterladen von der Internet-Seite: 

www.elm-Mission.net/english/data/aethiopien/anniversary.pdf.

· Ernst-August Lüdemann: 75 years German Hermannsburg Mission in 

Addis Ababa. In: 75th Anniversary of German Hermannsburg Mission (GHM) in Ethiopia. S. 18f.

· Heinrich Kröger, Plattdüütsch in de Kark in drei Jahrhunderten, Bd.2, 

Hermannsburg 2001. S. 211-213.

· Heinrich Kröger: Hermann Bahlburg. In: Heinrich Bammann (Hg.): Hermannsburger Pilgerbuch. Zeugnisse aus der Mission. Hermannsburg 1999. S. 58f.

· Johannes Launhardt, Evangelicals in Addis Ababa (1919-1991), Münster 2004. S. 56ff, S. 89.

· Wilhelm Schmidt: 50 Jahre Hermannsburger Volksmission. Werden und Wachsen der Hermannsburger Heimatmission. Hermannsburger Missionsblatt 1971, S. 105ff.

· Wilhelm Schmidt: ER legte seine Hand auf mich. Bericht eines Lebens zwischen Osnabrücker Land und Lüneburger Heide, zwischen Erstem und Zweitem Weltkrieg, zwischen Heimatmission und Pfarramt. Hermannsburg 1980. Darin auch zu Hermann Bahlburg als Begründer der Heimatmission, S. 68ff.
· Schomerus, Christoph: Die Mission – meine Freude. Hermannsburg 1987, 

S. 96ff.

· Waßmann, Dietrich: Der Durchbruch des Evangeliums im Gallaland. Hermannsburg 1948, S. 4ff.

· Wickert, Winfried: Männer und Zeiten. Hermannsburg 1987, S. 109ff.

B. Materialien zu Konflikt und Versöhnung

· Ernst Bauerochse: Die Hermannsburger Mission in Äthiopien im Zeitalter des Totalitarismus, S. 127-140. In: Georg Gremels (Hg.). Die Hermannsburger Mission und  das „Dritte Reich“. Zwischen faschistischer Verführung und lutherischer Beharrlichkeit. Quellen und Beiträge zur Geschichte der Hermannsburger Mission und des Ev.-luth. Missionswerkes in Niedersachsen Band XIII, Münster 2005. S. 127-140.

· Ernst Bauerochse: In Dienst genommen. Erinnerungen eines Missionars. 

Hermannsburg 2007. S. 31 und 196.

· Georg Gremels (Hg.): Die Hermannsburger Mission und  das „Dritte Reich“.  

Folgende Beiträge enthalten ebenfalls Bezüge zu Hermann Bahlburg:

· Georg Gremels: Einleitung, S. 11-19, 

· Martina Helmer-Pham Xuan: Vorwort, S. 5f., 

· Gerhard Lindemann: Die hannoversche Landeskirche im NS-Staat unter besonderer Berücksichtigung der Hermannsburger Mission und des „Falles“ Rudolf Gurland. S. 35-60.

· Georg Gremels (Hg.): Der Weg einer heilsamen Erinnerung. Hermann Bahlburg 1892 – 1962. Zwischen Missionsdienst und Predigtverbot. 
Innentitel: Dokumentation von Texten zur Rehabilitierung des Äthiopienmissionars Hermann Bahlburg im Jahr 2007. Beiheft: Sonderheft von VisionMission, Zeitschrift des Missionsseminars. Hermannsburg 2008.
· Ernst-August Lüdemann: Hermann Bahlburg – Verstehen und Vergeben nach einer notvollen Geschichte. In: Mitteilen, Hermannsburger Missionsblatt, 6/1996,  S. 27. 

· Gunther Schendel: Die Missionsanstalt Hermannsburg in der Zeit des Nationalsozialismus. In: Georg Gremels (Hg.): Die Hermannsburger Mission und  das „Dritte Reich“. S. 120-123.

· Gunther Schendel: Die Missionsanstalt Hermannsburg und der Nationalsozialismus. Der Weg einer lutherischen Milieuinstitution zwischen Weimarer Republik und Nachkriegszeit. Bd. 16, Reihe: Quellen und Beiträge zur Geschichte der Hermannsburger Mission und des Ev.-luth. Missionswerkes in Niedersachsen. Erscheint 2008 in Münster. 

· Erich Viebig: Zwischen Verführung und Beharrlichkeit [Bericht über die Herausgabe der Vorträge auf dem 13. Ludwig-Harms-Symposion, s. Georg Gremels (Hg.)]. In: Mitteilen, Hermannsburger Missionsblatt 2/2006, S. XV. 

Dazu der Leserbrief:

· Cord Heinrich Bahlburg: Vorurteil vorgeführt, zu Mitteilen 2/2006. In: Mitteilen 4/2006, S. VII.

· Resümee vom 06. 03. 2006, unterzeichnet am 01. 07.  1996, der Gespräche zwischen der Missionsleitung und der Familie Bahlburg (1994-1996) und Dokumentation von Schriftstücken aus den Jahren 1948 - 1951als Anlagen zum Resümee (unveröffentlicht). 

C.   Lebensbilder

· Badulo Bahlburg: Hermann Bahlburg (57), 1892 - 1962. In: Chronik der Familie Bahlburg. Die Entwicklung einer niedersächsischen Familie aus der Lüneburger Heide von der Namensentstehung bis zur Gegenwart. Bissendorf, Handeloh. Privatdruck 1976, S. 60.1.3(5).

· Cord Heinrich Bahlburg: Hermann Bahlburg (1892 – 1962). Lebensbild eines 
Heimattreuen aus Jesteburg. In: Lüllau - Thelstorf – Wiedenhof. Eine Ortsgeschichte. Hrsg. vom Jesteburger Arbeitskreis für Heimatpflege e. V. Erscheint voraussichtlich 2009 (Redaktionsleiter Hans-Heinrich Wolfes).

· Hans Otto Harms: Missionar Hermann Bahlburg zum Gedächtnis.  

      Hermannsburger Missionsblatt, April 1962. S. 44f.

· Wilhelm Schmidt: Hermann Bahlburg. Ein Werkzeug in Gottes Hand. Aufzeichnungen seines Schwagers Wilhelm Schmidt. Unveröffentlicht, o. Jg.
· Wilhelm Schmidt: Missionar Hermann Bahlburg 19. Februar 1962 †. 

      In: Sonntagsglocken, Heimatblatt für den evangelisch-lutherischen Kirchenkreis Winsen (Luhe), 14. Jg. Nr. 5, Sonntag, den 11. März 1962 (Invokavit)
